

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59 SZÁM
TELEFON 3-48 SZÁM

Operett-figurák

Milyen megdöbbent lélekkel, de a változhatatlanba beleenyugodva kell hírt adnunk a remegve érdeklődő közvéleménynek: Ős nem jelentek meg a pártközi konferencián.

Sem Drózy, a szabadszerolem hívatott gyógypedagógus, sem Rupert, akinek hajnal csak a *Világban* kunkorgó cikkei hosszabbak, sem Nagy Vince, a ruperti értelmezésű Kóuth part alvezére és vértagja, sem a magakelletté Rassi Karoly. Nem is szólva a sauerweini ebédek faradalmait Bädenben pihenő jelesnökről, Vassonyi-Weiszfeldről, vagy a többi fittsater-proletar Epsteinokról.

Sőt! *Ét harcot* hirdetnek. Pakots, az irói tehetség e melancholikus számúzóttje vészjózó monokhivál mord zord igéket, s a béka-egyházban nem remeghetett jobban az Olimpus, mint ennek a riadalmas hadrendnek felsorakozásán a magyar hasa.

Nem vettek részt a konferencián! A borsalom úgy nyargal végig kinzott agyunkon, ahitára merevedett gerincünkön, mint a közelmúlt impozáns *passzívitédsnak* napjaiban, amikor Debrecen képeinek viselői csak kisdud havidijaiak felszippantására vonultak fel a parlament pénztárhoz, egyébként pedig ridegen elutasították maguktól a forumon való foglalkozást.

Sokszor emészt az irigység, milyen büszkeség daga szíthatja Galiciából származó honfittársaink kaftanos kebelét, mikor ennyi bamulatos férfias tevékenységet hódolhat körül vezéreikben. Nekünk nem marad egyéb, mint az álmatlan éjszakák rejtőgő vigyázása. Vajjon e nagyok hol, miad szörnyű honfigonddal foglalkoznak egy-egy ilyen epocha-teremtő kérdés körül s az egyébként kártya-klubokként fungáló u. n. Kos-uh-partokban is nyilván megremeg a pinka s elsápadnak a királyok, s a tökfittók, mikor megjelenik egy egy mord Veszér közölttük, akinek nem az arculatán ott borong a felséges öntudat ragyogvanya: ő sem vett részt a pártközi konferencián.

Alacsony és *kurzusmentéltédsből* fakadhat csak a véd, hogy közben telik a drága idő s a demokracia fémjelzett bajnokai nem dolgoznak semmit. Ki merné ezt egy Nagy Vincerek, vagy Györki Gósznak szemére vetni? Hiszen csak ma nyílt meg a nemzetgyűlés, s már is szinte kivétel nélkül *közbeszóttak*. Mit közbeszóttak? belerikkantottak a parlament termébe, egészségükre mit se gondolva, a padot döngettek, ordítottak.

Fel hat a fejjel. Egy kis oláh, szerb, cseh megszállás, oda se neki. Nyomorúság, kilátástalan jövő: majd nyaral helyettünk is Nizzaaban képtünk proletar viselője.

Hiszen úgy mondják, a színházban sem kell ma mas nekünk, mint operett. Építjük hat e paratlan együttes gyönyörű összejátékában. S

ha aztán véletlenül tragikus kifejlése lesz ennek a demokracia operettnek, soh'se busuljunk: ők majd

meglőgnak előle, s annak is csak mi isszuk meg a levét. Akárcsak 1918 ban.

Pártközi értekezlet a komolytalan elemek távolmaradása mellett

A nemzetgyűlés formális ülése

Budapest, április 15. Ma délelőtt a hásonöknél pártközi értekezlet volt, amelyen a nemzetgyűlés munkarendjéről tárgyaltak. Eszerint a nemzetgyűlés elsősorban a *nyugdíj-valorizációs javaslatot, az építkezések előmozdítását célzó kedvezmények meghosszabbításáról szóló javaslatot, végül a költségvetés tárgyalják*. A titkos társaságokra vonatkozó kérdés tárgyalását a pártközi értekezlet holnap délelőttre halasztotta.

A kormánypárt és a komoly ellenzék köreiben nagy megűtközést keltett, hogy

a szélső baloldali ellenzék távol maradt a pártközi konferenciától.

Ezt az eljárást pártkülömbőség nélkül helytelneitették a kormánypárton hangostaják, hogy a szélső baloldal obstrukciós törekvéseivel szemben 12 óras ülések bevezetésével kivanják biztosítani, hogy a költségvetés idejében letárgyalható legyen.

Kormánypárti értekezlet

Budapest, április 15. A kormánypárt ma délután értekezletet tartott, amelyen a kormány részéről *Rakovszky Iván* belügyminiszter és *Mayer János* földművelésügyi mi-

niszter vettek részt. *Szechenyi Viktor* gróf a *központi anyagbeszerző ügyéről* értet tájékoztatás, mivel az ezzel kapcsolatos terv

ország-zerte foglalkoztatja a közvéleményt.

Rakovszky belügyminiszter válaszában rámutatott arra, hogy a szóbanforgó tervet a takarékosági bizottság vette fel. A kérdés esidő-szerint még tárgyalás alatt áll s határozathozatal még nem történt.

Több felszólalás után az értekezlet véget ért.

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, április 15. A nemzetgyűlés mai ülésén *Walkó* külügyminiszter bejelentette az Ausztriával kötött kereskedelmi egyezményt és a Törökországgal kötött leleplezési egyezmény becikkelyezéséről szóló javaslatokat.

Az elnök napirendi javaslatot tett, amely szerint a Ház holnap tartja ülését, amelyen a nemzetgyűlés a költségvetési és nyugdíjvalorizációról szóló javaslatot tárgyalja.

Kabók Lajos demagóg felszólalása és a miniszterelnök rövid válasza után a Ház az elnök javaslatát elfogadta.

Lemondott az Uzonovics-kormány

A szerb király újra Uzonovicsot bizta meg kormányalakítással

Belgrád, április 15. Uzonovics miniszterelnök ma délelőtt megjelent a királynál és benyújtotta lemondását.

A király elfogadta az Uzonovics-kormány lemondását és egyidejűleg jóváhagyta annak újászervezését.

Radics István kilépett a kormányból. A közoktatásügyi tarcát *Trifonovics* vette át, aki ideiglenesen továbbra is megmarad vallásügyi miniszternek. *Pavle Radics* és *Sztojác* is kilépnek a kormánypártból és őket ideiglenesen a kormányban megmaradó radikális pártiak, *Superina* posta- és táviratügyi miniszter és *Nikics* bányászati miniszter fogják helyettesíteni. Valamennyi többi miniszter megtartja tárcáját. Minthogy *Superina* és *Nikics* *Radics* István és a horvát parasztpárt akarata ellenére maradtak benn a kormányban,

elkerülhetetlen a *pariszkadás*, amelynek során mintegy 20-30 képviselő csatlakozik *Superina* és *Nikics* miniszterekhez. A *Radics*-párt ma

délelőtt tartott ülésén heves jelenetekre került a sor, amelyek megerősítik az előbbi feltévést.

Az új kormány már felelősködött és politikai programja változatlan.

A kormányválságot megelőző események a következőképen játszód-
tak le:

Uzonovics miniszterelnök feltétele szerint *Radics*nak ma délelőtt 9 óráig kellett volna nyilatkoznia, hogy hajlandó-e önként lemondani.

Radics azonban nem válaszolt.

Köszben a radikálisok a miniszterelnökségen gyűltek össze, majd *Trifonovics* és *Krizics* a királyhoz mentek.

A kihallgatás után Uzonovics sürgős minisztertanácsot hívott össze, majd az összes jelenlevő miniszterek az udvarhoz mentek és bejelentették az összkormány lemondását. A király rögtön megbizta Uzonovicsot a kormány megalakításával, ami haladéktalanul meg is történt.

Maradjon tisztességes nemzet a magyar nemzet

Budapest, április 16. Néhány héttel ezelőtt báró *Kray* István kezdeményezésére bizottság alakult a magyar tarsadalom előkelő asszonyaiból, amely célul tűzte ki, hogy

harcot indít az egyre jobban terjedő modern táncok és hivalkodó ruhazkodás ellen.

Ez a bizottság csütörtökön délután tiltakozó nagygyűlést tartott a régi Országházban. Megjelent a nagygyűlésen *Anna* királyi hercegnéasszony is, aki az egész mozgalom fővédnökségét vállalta.

Gróf Zichy Rófalné nyitotta meg a nagygyűlést. Utána dr. *Sally* László pápai kamaras a papóvélde tanulmányi felügyelője mondott beszédet, amelyben ismertette az új orosz házassági törvényt, amely 16 éves korban minden leányt teljesen szabaddá tesz. Ide vezet — mondotta — az az erkölcs, amelynek zenéjét Paris divatja adja és amelyre most már Moszkvában táncolnak. Miadennünk elvezett, az az egy maradjon meg tehát, hogy maradjon tisztességes nemzet a magyar nemzet. — Mindenkinek joga van öltözködni, mindenkinek jogában áll az ő ügyességét kimutatni táncban. Ezek ellen nem beszélünk, de szólnunk a lelkület ellen, amely ezeket a cifraságokat természetes és szükséges dolgoknak tekinti.

Ravasz László

ref. püspök emelkedett ezután szólasra. A magyarra sok mindent rá lehet fogni, — mondotta — de egy dologban le kell venni előtte a kalapot, mindig szemérmes népe volt. A világ legszemérmesebb népe volt azért, mert egyben a legferfiásabb népe is. Most a magyar nemzetnek ez az utolsó kincse, a szemérmesség van veszélyben. Általános felháborodás közepette jelentette ki, hogy amikor a századik gyermekvonatot indítottuk külföldre, ugyanakkor itt Budapesten milliárdokat költöttek cifraságra. A magyarnak nem volt egy darab kenyere az éhező magyar gyerekek számára.

Ruók Zsigmond egyetemi magántanár azt fejtegette felszólalásában, hogy nem egészen véletlen, amikor a kommunizmus Európában éppen háttérbe szorult, ugyanakkor terjed az erotizmus. Ennek

az erotikus irányzatnak propagálói és védői ugyanabból az embercsoportból kerülnek ki, amelyekből kikerültek a kommunizmus vezetői.

Felkiáltások: A zsidók. *Lutinovics* Róza szólt fel ezután és tiltakozik az ellen, hogy az iskolák női tanerői a divatnak hódoljanak.

A nagygyűlés *Szegedi* *Maszkák* Aladárné zárószóval és a Himnusz elénekletésével ért véget.

Miskolczi István

Sulyos csapás érte ismét Tiszántul urí társadalmát: mesztellegdi Miskolczi István, gazdasági főfelügyelő, Biharvármegye törvényhatósági bizottsági tagja, az álmósi ref. egyház gondnoka hosszas szenvedés után 50 éves korában elhunyt. A megboldogult testvéröccse volt a nemrégiben elhunyt Miskolczi Lajos főispánok s miként bátyja, ő is értékes, kiváló képviselője volt annak a tösgyőkeres, igaz-érig magyar bihari genyru nek, amely sok jelese mellett a Tiszákat is adta az országának.

Miskolczi István közéleti szereplésével, urí egyéniségével, valamint fáradságtalan munkásságával egyaránt osztatlan szeretetet és tiszteletet vívta ki Tiszántul hazafias magyarságának. Az egész Tiszántul a derekakat megillető megdöbbenéssel részt vesz abban a gyászban, amely az elhunyt édesanyját, özv. Miskolczi Jenőné, nővérét, Miskolczi Etelkát, vitéz László Miklós tábornok, vegyesdandárparancsnok hitvesét s a kiterjedt előkelő rokonságot sújtotta a Gondviselés kifürkészhetetlen végzése folytán.

Az elhunyt végtisztessége április 17-én délelőtt 11 órakor lasza a ref. egyház szertartásai szerint az almosdi családi sírboltban.

ATROCITÁSON

A megdöbbenő urileány — akit nem lehet megérteni. Tegnap emlegettük csak a liberális sajtó undorító vájkasását a családi intimitásokban s im, mára már ismét egy csömbörletes példával szolgál az egyik körüli harsona. Egy baronesz előtt ájul el egy teljes oldalnyi terjedelemben, mert az illusztris hölgy ellen papája pert indított tékozlásai és kártyázásai miatt. A „főúri“ (nekik legyen mondva) dáma, akiben a borzas riporter szerint van valami *naiv lednyosság*, „ficoman“, okosan“ és fölötté „szubjektíven“ önti ki bensőjét.

A naiv lednyosság épületesebb megnyilatkozásai a következők:

— Tizenhét éves koromban mentem férjhez... A Wamoscher Ervinhez. (Ezt, hogy Wamoscher, úgy mondja, mintha egészen idegen ember nevét ejtené ki.) Nem haragszom a ferjemre. És azért van, mert nem emlékszem rá. Nem volt fontos ember.

Majd a következőket csicsergi szerényen:

— Olvasta a cikkemet a *Die Bühne* (a bécsi Színházi Élet. Szerk.) legutolsó számában? *Nem!* Írtam. A képeket is hozza. Tudja, *angolul* jobban beszél és ír, mint magyarul.

Ezután irigylésreméltó közvetlenséggel számol be közboeselt *nagy szerelméről*, amely elmúlt már, s mégis sokkal tovább tartott, *mint az emberek hitték*.

Tisztes atyjauráról így emlékszik meg:

— Gynlát (így hívja az apját) nem látam, mióta kitoré a lábát. Most beperelték. Apámat csodálom, mint embert, de mint apa... Erről ne beszéljünk.

A bámulatraméltó hölgy ilyen előzmények után természetesen művésznő is. Hiszen irodalmi képességeit maga Kiss József, Reb Mayer Litvák megboldogult unokája fedezte fel a *Hét* című szépirodalmi-üzleti közlönyében.

— A könyvem címe — mondja és ragyog a szeme, mikor a könyvéről beszél —

Agnes, a megdöbbenő urileány.

Magamat írom benne. Csak nagyon lassan megy. Elismerem, furcsa vagyok, rebéz engem megérteni és kevesen értenek meg. Talajdonképpen én magam sem értem meg magamat...

Amikor befejezzük ezt a tanulságos szemelvényt a tulajdali sajtó virányairól, mégcsak a mi ilyen

„előkelő meglátásokig“ felemelkedni képtelen magyar publikumunk megnyugtatóra állapítjuk meg, hogy mi igazán megértjük a „megdöbbenő“ baronesst, akárcsak báró Hatvány Lilit, vagy méltó elődjüket, levag Freystedler Flórást.

Valamennyien pesti zsidók.

Izgatási, sikkasztási, hűtlen kezelési bünper Nagy Ernő ellen

Nyiregyháza, április 15. Nagy Ernő nemzeti képviselő, az u. n. Kossuth párt egyik vezére büntyét ma délelőtt kezdte tárgyalni a nyiregyházi kir. törvényszék Brenner-tanácsa. A vádirat Nagy Ernőt izgatás büntetével, három rendbeli hivatalbeli sikkasztás, egy rendbeli folytatólagosan elkövetett hűtlen kezelés büntetével vádolja. A vádolt a vádirat szerint az izgatás büntetést általlal követte el, hogy 1919 márciusban Beregszászon tartott szocialista gyűlésen

„magát forradalmi proletár alispánnak nevezte s többek között azt mondotta, hogy

a régi rendnek pusztulnia kell, az uraknak nincs már létjogosultságuk, már minden a népé.

Ugyanebben az időben Munkácsra a város-háza előtt összegyűlt tömeghez intézett beszédében azzal izgatta az embereket, hogy ezeket a vérszopó elemeket,

az urakat ki kell Irtani

és elsősorban a „vármegye zsarnokait“ Guidóy alispánt és családját.

A vádirat ismertetése után a vádolt hosszadalmas mosakodásba kezdett, úgyhogy kihallgatása előreláthatólag a holnapi napot is igénybe fogja venni.

Kitoloncolják a városi szükséglakások idegen illetőségű lakosait

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város közigazgatási bizottsága már régebben foglalkozott azokkal a túrhetetlen állapotokkal, melyek a debreceni szükséglakásokban, így többek között a fekete barakkban uralkodnak. A közigazgatási bizottság ekkor felhívta a városi tanács figyelmét arra, hogy a Téglavető felé az utak járhatatlanok, a tisztító orvosok nem tudják megközelíteni ezt a telepet s a fekete barakkban, különösen az elválasztó falak hiánya miatt, *úgy erkölcsi, mint közegészségügyi tekintetben, egyenesen botrányos állapotok uralkodnak.*

A városi tanács csütörtökön foglalkozott a közigazgatási bizottság átiratával, azonban úgy határozott, hogy a Téglavetőhöz vezető utat nem csináltatja meg, mert erre nincs fedezet.

Nem alakítják át a fekete barakkot sem,

mert a tanács álláspontja szerint *az általános költség nem áll arányban az épület értékével.* Ilyenformán tehát marad minden a régi ben és télen azután újra jön a sok panasz,

Coolidge elnök elengedte egy gonosztevő huszonöt évi fegyházbüntetését, hogy fellehessen akasztani

A „Chicago Tribune“ newyorki tudósítója jelenti, hogy Chapmanat, az amerikai gonosztevők királyát tegnap éjfélt után egy perccel a Connecticut államban levő hartfordi fegyház udvarán felakasztották, miután Coolidge elnök,

annak ellenére, hogy Chapman állakozott,

megkegyelmezett neki. Ez a kegyelem ugyanis egy halálos ítéletet megelőző 25 évi fegyházbüntetésére vonatkozott, amellyel Chapmanat az atalantai törvényszék sújtotta és az amerikai törvény szerint ezt kellett volna előbb letölnie.

Hetek óta vitatkoztak előlött sz érdekes jogi vita fölött az amerikai jogászok. Coolidge elnök azonban végzet vetett a kínos diffemának:

elengedte az atalanial 25 eez-tendőt,

hogy Amerika réme akasztófára kerülhessen.

Chapmann bünkrónikája elég változatos és regényes. Legelőször 1912-ben ítélték el lopásért, de 1919-ben föltételezen szabadon bocsátották. Alig szabadult ki, egy rablóbanda élére állt és kifosztottak egy postakocsit, amely vállalkozás közel egy millió dollárt jövedelmezett a társaságnak. Chapman ezután Newyorkba tette át székhelyét, ahol nagyuri módon élt addig, amíg a dollároknak nyakára nem hágott. Erre újabb zsákmány után látott és egy betörésnél

80 ezer dollárt zsébelt be.

Nemsokára azonban letartóztatták és lakásán egész fegyverraktárt találtak. Visszavitték az atalantai fegyházbba, azután újra elítélték, de megszüntött és a Georgia államban levő Maku városában telepedett le, ahol

azonban heves tűzharc közben, miután

öt golyó halott a testébe, elfogták és kórházba vitték. Innen azonban még aznap éjjel, miután az ápolónőjét a neki szánt csillapítószerelet elkábította, megszökött. Erre nem folytatta közismert működését, 1924-ben egy batóres alkalmával agyonlőtt egy rendőrt, — valószínű vadászatot rendeztek ezután ellene és tízezer dollar díjat tűztek ki a fejére.

Végül is így szerelmi kalandja jutatta rendőrkézre. Viszonya volt egy leánnyal és gyermekük is született, de ígérete ellenére sem akarta feleségül venni. Ezért a leány, akit a tízezer dollar jutalom is csábított, elarulta buvárléviét, mire elfogták és a múlt év júniusában

halaira ítélték.

Azóta szakadatlanul folyt a vita kivégzéséről, míg most Coolidge röviden véget vetett a jogi dilemmának és így történt meg a kivégzés kegyelem következtében.

FŐISKOLA

A Horváth Miklós-törzs disziáborozása

Április 24-én este 8 órai kezdettel a Bika üvegtermében tartja Debrecennek legközkezdvelebb törzse a szezonban legutolsó disziáborozását. A rendezőség lazaz munkája és a törzs jó hírneve teljes garancia a fényes sikerhez. A meghívókat a mai nap folyamán a város urí közönsége már kézhez is kapta, azonban még mindig bocsátanak ki újabb meghívókat, mert a törzs vezetősége mindent elkövet, hogy minél nagyobb számú közönség jelenlétében fejjeze be a tanév utolsó disziáborozását.

A városi tanács megóvja a gyalogjárókat, a köcsög kalapokat és paroplikat

(A Hajdúföld tudósítójától.) A város még 1894-ben szabályrendeletet készített, amelyben megtiltotta, hogy a kereskedők ponyvaernyőt, lámpát vagy cégtáblát a föld színétől számolva két és fél méternél alacsonyabban legyenek. A közigazgatási hatóság most valahonnan előásta ezt az ótkon szabályrendeletet és ennek alapján lemérette az összes kereskedők cégtábláit, ponyvaernyőit, valamint az üzletek lámpáit. Hosszas mérgetés után össze is írtak 81 kereskedőt, akik ezt a szabályrendeletet nem tartották be és két és fél méternél alacsonyabba helyezték cégtábláikat. Ezek után sor került volna arra, hogy az illeték ellen megindítsák a kibagási eljárást, azonban a városi tanács úgy találta, hogy a gyalogjárók megóvásáról szóló szabályrendeletnek az idevonatkozó rendelkezése már elavult. Annakidején, 1894-ben — mint az iratokból kiderült — azért állapították meg a fenn említett 2 és fél méteres távolságot, mert *akkor még divatban volt a cilinder, valamint a paropli-viseles és könnyen megeshetett volna, hogy egyik-másik magasabb növény-járókelő fejeéről a hosszú köcsög kalapot lesodroja egy-egy alacsonyabban levő cégtábla.* A tanács ilyenformán eltekintett a kibagási eljárások megindításától,

de azért felhívta a kereskedőket, hogy a gyalogjárók megóvásáról szóló szabályrendelet ismert rendelkezéseinek tegyenek eleget.

Egy ötéves gyermek halálos szerencsétlensége Vámospércsen

Az apja véletlenül súlyos hasábfát dobott a gyermek fejére

(A Hajdúföld tudósítójától.) Dienes József vámospércsi gazdálkodó szerencsétlenül esett át a hasábján délelőtt az ottani erdőből hasábfát szállított haza. Az udvaron a lerakásnál nem vette észre, hogy 5 éves kislánya a szekér mellett játszadozik és így történhetett meg, hogy egy hasábfát véletlenül a kisgyermek fejére dobott.

A szerencsétlen gyermek agyrázkódást szenvedett és pár óra múlva meghalt.

A hibivott községi orvos sem tudott már rajta segíteni. A vámospércsi csendőrség még a tegnapi nap folyamán jelentést tett a debreceni ügyészségnek a halállal végződő szerencsétlenségről.

Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró ma reggel utazott ki a helyszíni vizsgálat megejtése végett, vele együtt szállt ki dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő is, aki a halál közvetlen okának megállapítása végett felboncolja a holttestet.

Az erdélyi Magyar Párt képviselőjelöltjei

Kolozsvár, április 14. Az országos választásokra történő jelöléseknek április 17-én be kell fordulni, ezért a Magyar Párt élénben foglalkozik azzal, hogy a jelöltek listáját összeállítsa.

A régi képviselők között, mint listavezetőt fognak szerepelni Sándor József és Zima Tibor, rajtuk kívül Bethlen György gróf, Willer József

dr., Gyárfás Elemér dr., Tornyai Gyula dr., Bitay Árpád dr., a katolikus státusz tanügyi referense, Laar Ferenc perajdi lelkész, David György dr. lelkész, Paál Árpád dr. és Kocsány György ítélőtáblai bíró. Jakabffy Elemér dr. a jelöltséget nem vállalja. A jelöltek csaknem kivétel nélkül beszélnek az oláh nyelvet.

Egy 12 kutyából álló betörőbanda garázdálkodása Petneházán

Miért nem ettek husvétkor húst a petneháziak

(A Hajdúföld tudósítójától.) A petneháziakat husvét vasárnapján nagy esemény tartotta izgalomban. Reggel hiába mentek az asszonyok húsért,

a falu egyedül mézsárszéke ki volt fosztva.

csak a földön szanaszét heverő csontok hirdettek, hogy ott tegnap még hatalmas huszómegek lehettek felhalmozva.

A faluban hamar elterjedt a hír, hogy az éjszaka folyamán betörők jártak a mézsárszékben, akik az

összes ünnepi huskészletet elrabolták.

Azonnal megindult a nyomozás, amely nemsokára eredményre is vezetett. A nyomozás minden egyes szála egy-egy kutyához vezetett, ahol hatalmasra tömött pocakkal, mély álomba merülve pihenték éjszakai faradalmukat a „betörők”. Ugyanis kiderült, hogy a mézsáros jégvermét egy

12 tagból álló „jól szervezett” kutyabanda törte fel

és azok hordták szét a petneháziak ünnepi huskészletét.

Botránys állapotok az oláh hadseregben

A katonák csak akkor lakhatnak jól, ha lopnak — Három oláh katonaszökevény elbeszélése az oláh hadseregről

(A Hajdúföld tudósítójától.) Dr. Toth Sándor rendőrfogalmazó három oláh katonaszökevényt hallgatott ki csütörtökön. Lipcsey Sándor, Spielmann Gusztáv szatmári illetőségűek és Fedor Imre biharmegyei napszámosok az illetők. Kihallgatásuk alkalmával eladták, hogy az állapotok az oláh hadseregben ki birhatatlanok.

Ugy bánnak velük, mint a kutyával,

állandó nehéz szolgálatot teljesítenek, enni pedig nem kapnak, csak akkor lakhatnak jól, ha sikerül valahol ennivalót lopniok. Elmondták még, hogy a szökevények napirenden vannak, beszarabiai és bukovinai oláhok, akik anyanyelvükön kívül más nyelvet nem beszélnek, szintén Magyarország felé veszik útjukat. — Csengerben több mint 40 oláh ka-

tonaszökevény van, akik a türethetetlen állapotok miatt már régebben átszöktek a határon és most ottani gazdákhöz vannak, mint napszámosok, kiadva munkára.

Aradon, ahonnan elszöktek, nemsokára a kocsikkal és brutális bánásmóddal nem tudtak megbékülni, de erősen panaszkodtak az elhelyezés miatt is.

Marhakocsikban vannak a vonatok század katonái elszállásolva,

egy-egy vagonban 36—40-en is, ugyszólván egymás hátán fektüdtek egész télen a fűtelesen kocsikban, ahol a legnagyobb bűz van állandóan s még az egészségüket is veszélyeztetik.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen

Lemond a cseh hivatalnok-kormány

Novemberben kiírják a választásokat

Prága. (A Hajdúföld tudósítójától.) Megbízható helyről nyert értesülés szerint Cserny hivatalnok-kormányának még o

o hólon beadja lemondását.

Az új kabinet — a tervek szerint — szintén hivatalnok-kormány lesz, amelynek élére Schiest mostani népjóléti miniszter kerül.

Más verzió szerint azonban parlamentáris koalíciós kormány következne, azonban a cseh szociáldemokraták helyett Hlinka tót nép-

pártjának támogatásával. — Ha az egyik megoldás sem sikerül, akkor legkésőbb

novemberben kiírják a választásokat.

Siribny koalíciós kisebbségi kormány mellett agítal s Kassán magánjellegű tanácskozások folytak több vezető tábornok részvételével, amit azzal magyaráznak, hogy a tervezett kisebbségi kormánynak diktatórikus jellege lenne.

Dinamitos merénylet az oláh királynő ellen

Budapest, április 15. Mária oláh királyné két gyermekével Konstaninábulban akart hajóra szállni, hogy Napolyba utazzon. A pályaudvaron

a vonat két láda dinamittal ismeretlen tettesek felakarták robbantani. A merényletet azonban megakadályozták.

Egy orosz asszony gyalázta a magyarokat

Örökre kitiltotta a debreceni törvényszék az ország területéről

(A Hajdúföld tudósítójától.) Varga Lajos mérki földműves az orosz fogasból egy orosz nőt hozott magával, akivel egyideig békésen élt együtt. Reics Zaharia, — így hívták az asszonyt, — nem tudott a házasság életbe belenyugodni, mert Varga nem akarta törvényesen is elvenni és emiatt 1925. április 12-én otthagyta az embert. Ezt megelőzőleg állandó volt közöttük a veszekedés és egy nagyobb összekoccanás alkalmával az orosz asszony

sértő kijelentéseket tett a magyarokra.

Varga emiatt feljelentést tett Reics ellen, akinek ügyét csütörtökön tárgyalta a debreceni törvényszék Jeny-tanácsa.

A vádlott kihallgatása alkalmával

tagadta a vádat és tört magyarsággal jegyezte meg, hogy neki

az ország ellen semmi kifogása

nem volt, azt nem is szidalmazta, csupán Vargát szidta össze, az pedig azért tett ellene feljelentést, mert otthagyta őt.

A bíróság büntőnek mondta ki a vádlottat a magyar állam megbecsülése elleni vétsége miatt és 5 napi fogházra ítélte. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint az elítélt felbezést jelentett be. Reics Zahariára, mint külföldi állampolgárra kimondta még a bíróság, hogy büntetésének kitöltése után el kell hagynia az ország területét, az elnök azonban felvilágosította, hogy ittmaradására a belügyminisiteriumtól kérhet engedélyt.

Egy erdélyi zsidó spekuláns tönkrement a székely gazdálkodókat

A kereszturi gazdák birtokaikat adják el, hogy kifizethessék tartozásaikat — Válságba került egy székely takarékpénztár

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától.) Udvarhelymegye gazdasági életében katasztrófális helyzetet teremtett egy Rosmann Jenő nevű székelyszentmihályi zsidó szeszgyáros marhaszállítási üzlete. Rosmann a kereszturi járás gazdáitól marhákat vásárolt hitelbe azzal a kecsegtetéssel, hogy Bécsbe szállítva, jó áron tud azokon s így a gazdákat kitűnő haszonhoz fogja juttatni.

A székely gazdálkodók beugrottak a zsidónak, aki a

hét és fél millió lejt kivevő marhaállományt Bécsben eladta.

A spekuláció azonban nem sikerült, mert Rosmann akkora veszteséggel adott túl a marhákon, hogy megszökött Szentmihályról és csak az utolsó percben sikerült letartóztatni az oláh határnál.

Az üzletnek különben az lett a következménye, hogy a székely gazdáknak nemcsak marháik és pénzüik

veszett el, hanem a marháik vételére vett bankkölcsönök visszafizetése végett

birtokaikat kellett eladniok,

még hozzá potom áron, mivel a 18-meges kínálat 20 százalékkal nyomta le a föld értékét.

A gazdák között sokan vannak, akik 800.000—1.000.000 lej erejéig ugrottak be az üzletbe, tehát egész vagyonukkal. A spekuláció másik áldozata a székelykereszturi takarékpénztár, mely 750.000 lej részvénytőkéje mellett

három és fél millió bankgaranciát vállalt

Rosmann prágai marhaszállításában. Az intézet igazgatója, dr. Nagy Béla öngyilkosságot követett el és azonnal meghalt.

A székelység körében óriási az elkeseredés s a nyomorba jutott gazdák Rosmann Jenőt, mikor a fogházba kísérték, meg akarták lincselni.

APOLLO

MA

VIGSZINHÁZ

Conrad Veiditel
A szerelem hypnózisa

A 13-as bérkocsi

Montepia Xavér után

Megkezdik a kolozsvári református leánygimnázium építését

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az erdélyi református egyházkerület Nagy Károly püspök nevének úgy akar méltó emléket állítani, hogy a központi

leánysevelő intézet részére monumentális épületet emelnek.

Az országos akció nagy lendülettel folyik s ennek sikerében annyira bíznak az illetékes körök, hogy a terv keresztülviteléhez már hozzá is fogtak. Tudósítónk jelentése szerint ugyanis az építési vállalatok ma tartják meg a versenytárgyalást és már a közeli napokban megkezdődnek az előmunkálatok.

A gimnázium szeptemberre már meg is lesz, a tanítás pedig a jövő tanév elején már meg is kezdődik az új épületben.

Április 17-én nyílik meg a budapesti Nemzetközi Árumintavásár

(A Hajdúföld tudósítójától.) A budapesti Nemzetközi Árumintavásár iránti nagy érdeklődés nemcsak a külföldiek részéről nyilvánul meg, hanem a hazai kereskedők és iparosok is nagy számban jelentkeznek a kiállításban részvételre. A vásárt április 17-én a Kormányzó fogja megnyitni ünnepélyes keretek között.

A vásár vezetősége, hogy a vásár megtekintését a legszélesebb körben lehetővé tegye,

50%-os menedély kedvezményt eszközölt ki a vidéki látogatók részére. A kedvezmény igénybevétele a vásárigazolvány megváltásához van kötve, mely 40.000 koronáért kapható a kerületi kereskedelmi és iparkamaránál Debrecenben. Az utazási kedvezmény április 10-én kezdődött s a visszautazásra folyó hó 30-ig érvényes.

Kultuszminiszteri rendelet az iskolai tanulók gyűjtései ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az utóbbi időkben mind gyakoribbá váltak a panaszok egy a negykedzékenység, mint a szülők részéről az iskolákban divó pénzgyűjtés miatt. Különösen amiatt volt a sok panasz, hogy az egyes iskolák tanulói nemcsak hogy házról-házra jártak, hanem

kávéházakba, korosmákba és boltokba is betértek,

hogy az egyébként tiszteletreméltó célra gyűjtsenek.

Mindjelenről tudomást szerzett a kultuszminiszter is, aki most rendeletet adott ki s ebben eltiltja az iskolák növendékeit a házról-házra járó gyűjtéstől és kimondja, hogy még az iskolán belül is

csak a miniszter engedélyével lehet ezután gyűjtést eszközölni.

A miniszter pedig a jövőben csakis valamely magasabb nemzeti vagy kulturális cél érdekében fogja a gyűjtést engedélyezni.

Előrangú képről munkát készít Szabó József Varga-utca 1.

(Szentanna sarok) Berezely fotelek, garnitúrák, hencserek raktáron.

A református egyház segélyt kér a várostól a Dóczy-intézet kibővítésére

A közgyűlés dönt az egyház kéréséről

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református egyház, mint ismeretes, nagyszabású akciót indított a Dóczy-intézet kibővítésére. Ennek során már a volt tanulótestület szövetsége is küldötséggel járt a polgármesternél, akitől azt kérte, hogy a város adjon egy milliárd koronát a Dóczy-intézet kiépítésére. A polgármester akkor kijelentette, hogy a város, tekintettel a házipénztár rendkívül nehéz helyzetére,

a kérelmet teljes mértékben nem honorálhatja,

azonban rajta l sz. hogy minél nagyobb összeggel járuljon hozzá a város az építkezéshez.

Most a református egyház presbitériuma nevében intézett hasonló irányú megkeresést a városhoz dr. Balta Déz ref. püspök, Nagy József főgondnok és Juhasz Nagy Sándor főjegyző. Az átiratban a református egyház vezetősége azt kéri, hogy

a város nagyobb összeggel járuljon hozzá a Dóczy-intézet kibővítéséhez.

A városi tanács érdemileg nem foglalkozott ezzel a kérelemmel, hanem az ügyet kiadta a jog- és pénzügyi bizottságnak, amely után a közgyűlés fog dönteni a Dóczy-intézetnek adandó segély összegéről.

Sulyos incidens végrehajtás miatt a volt Belvárosi Étteremben

Albert László vendéglős tetteleg inzultálta a végrehajtót

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városház alatti Albert-féle étterem tulajdonosa, Albert László ellen az állam és a város különböző adók be nem fizetése miatt, mintegy

87 millió korona erejéig végrehajtást kért.

Etek végrehajtó, hogy az árverést megejtse, csütörtökön délelőtt meg is jelent a helyszínen, miután Albert László az előzőleg eszközölt foglalás óta nem is gondolt arra, hogy adó-tartozását kiegyenlítsse.

Már nagyban folyt az árverés, amikor Albert, berontva az étterembe, nekiment a végrehajtónak és kitépte kezéből az iratokat, nekiessett és

tetteleg inzultálta a köteleességét teljesítő tisztviselőt.

A végrehajtó erre elment a rendőrségre és maga mellé véve négy karhatalmi rendőrt, ismét megjelent az étterem előtt. Azonban már nem akadt dolga, mert Albert időközben felment a városházára és hosszas rimankodás után a polgármestertől 8 napi haladékot kapott adósságának kiegyenlítésére, miután, — mint eladta, — neki is 60 millió könnelvése van és azért nem tudta adósságát rendezni.

Mindettől eltekintve hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt a rendőrség megindította az eljárást Albert László vendéglős ellen.

Gróf Degenfeld József üdvözlése kormányzói kitüntetések alkalmából

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a Kormányzó gróf Degenfeld Józsefnek, az egyetemes ref. Konvent világi elnökének az elmúlt napokban az I. oszt. magyar érdemrendet, ezúttal szerint a legmagasabb kitüntetést adományozta.

A tegnapi igazgatótanács ülése előtt ebből az alkalomból a Kollégium dísztermében d. e. 9 órakor összegyűltek a felsőoktatási tanács tagjai, a református főgimnázium és a református tanítóképző intézet tanárai, a Kollégium és a tisztántúli egyházkerület tisztviselői, valamennyi testület teljes számban,

hogy gróf Degenfeld Józsefet üdvözlőik.

Karai Sándor kollegiumi igazgató üdvözlő beszédében kiemelte, hogy a kapott kitüntetés értékét a legnagyobb mértékben emeli az a tény, hogy a Kormányzó saját elhatározásából adományozta a legmagasabb érdemrendet református közéletünk mostani világi vezérének. Egyben biztosította az ünnepeltet a magyar református világ osztatlan szeretetéről és tiszteletéről.

Gróf Degenfeld József hosszabb beszédében először is megköszönte a tiszteletgyűjtést. Puritán szerénységgel azt nem a maga érdemeinek tulajdonította, hanem egyrészt hosszú egyházi közpályájának, másrészt azon elhatározásának, melyel mintegy

családi hagyományként szentelte magát a református közügyeknek.

Igen értékes adatokat sorolt fel arra nézve, hogy családjában úgy az apai ágon, tehát a Degenfeldek, mint anyai ágon, tehát a Telekyek, már réges-régen — egészen a szép-apák nemzedékéig tekintett vissza — foglalkoztak a református közügyek vezetésével, úgyhogy 6 mintegy hagyományként örökölte közvetlen elődeitől azon elhatározását, hogy a református közügyeknek szentelje életét. Ezt a tisztelet márt

56 év óta teljesíti,

mert 1870-ben lett a dunamelléki ref. egyházkerületben jegyző és innen kiindulva fokról-fokra emelkedett mindig feljebb, míg végre br. Bánffy Dezso halála után a magyar ref. konvent világi elnöke lett. Halát ad az isteni gondviselésnek, hogy neki ily hosszú időn keresztül lehetővé tette egyháza szolgálatát és kijelentette, hogy ezentúl is, amíg testileg és lelkileg bírja,

a református egyháznak és református tanúgynek kíván élni.

A jelenlévő díszes ünnepelő sereg nagy tetszéssel hallgatta és fogadta a főgondnok válaszát, egyben azon óhajjal, hogy gróf Degenfeld Józsefet az isteni gondviselés csakugyan minél tovább tartsa még meg a magyar reformátusok vezéréül.

HÍREK

1926 április 16. (Péntek)

Prot.: Lambert. Kath.: Lab. Ben. J.

A Meteorológiai Intézet jelentése
Hazánkban a hőmérséklet lassan tovább emelkedett. A nappali felmelegedés közel volt a 20 fok Celsiushoz. Az éjszakai minimumok aránylag még alacsonyak.
Jóslás: Enyhe és egyelőre még derült idő, később növekedő felhőzet.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.
Városi múzeum: 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyűjtemények között éjszakai szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszaru (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hunyady utca 5.) Magyar Korona (Péterfia-utca 10.) Nádor (Szent Anna-utca 60.) Csokonai (Mester-utca 43.) Arany János (Csapó-utca 77.)

— **Brechtel Frigyes dr. alezredesét Budapestre helyezték.** Dr. Brechtel Frigyes alezredes, a debreceni katonai ügyészség elnökét a hadgy. miniszter áthelyezte Budapestre a legfelsőbb katonai törvényszékhez. Távozásával nemcsak a katonai hadtörvényszék, de Debrecen társadalmát is nagy veszteség érte.

— **Az ÉME jogvédő irodája.** Az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportja ezután is tudomására hozza tagjainak, hogy egyesületi helyiségekben tagjai részére április 15-étől kezdődőleg jogvédő irodát tart fenn. Az egyesület ügyése minden héten kedden és pénteken délután 5 óráig 7 óráig teljesen díjtalanul rendelkezésre áll minden Bajtárs ügyvédi ténykedést kívánó ügyben. Elnökség.

— **Dr. Hankiss János professzor előadása a Rivieréről** holnap délután 6 órakor kezdődik a Kollégium dísztermében. Az előadást mintegy 40 színes és sépia vetített kép illusztrálja.

— **A tisztai tenniskör felhívása.** A katonatiszti lawn tenniskör vezetősége ezután értesíti az 1926. évre belépett tagokat, hogy a kör helyiségei és pályái április 17-én megnyitnak és 15 órától kezdve a tagok rendelkezésére állanak. Az ünnepélyes megnyitás április 24-ére van tervbe véve.

— **Meghalt az esküvője éjszakáján.** Klein Daniel fűszeres, Jókai-utca 1. szám alatti lakos szerdán tartotta menyegzőjét Kohn Lottival. Mikor az esküvői vacsora után visszavonult feleségével, rövid idő múlva rémült sikoltozás verte fel a Jókai-utcai házat. Klein Daniel ugyanis szív-görcsöt kapott és pár perc alatt meghalt. — Csütörtök délután temették el hitsorsosai nagy részvétel mellett.

— **A gazdája nevére kölcsönkötelt fel. Kelemen Piroška tépei illetőségű cseléd lány debreceni munkaadójától elbocsátva, visszaélt annak a nevével, mert apróbb kölcsönkötelt vett fel. Mikor a hitelezők a gazdán beakarták hajtani a nevében kölcsönkötött összeget, jöttek csak rá a turpisságra. Feljelentést tettek a ravasz cseléd ellen a rendőrségen, ahol a nyomozás csakhamar rátalált a bujkáló Kelemen Piroškára. A rendőrségen való kihallgatása alkalmával kitudódott, hogy egy ízben már ki lett tiltva a város területéről. Dr. Félus László rendőrfogalmazó tiltott visszatérés miatt 30 napra leutalta a rendőrségi fogdába, büntetésének kitöltése után pedig illetőségi helyére, Téperre toloncoltatja.**

— **Nézze meg Schön Sándor keztyűsnél a legújabb szabadalmait** házi avétornaszert.

Rádió-műsor. Péntek, apr. 16.
 Budapest (660) 2: 9.30, 12.00 és 3.00: Hírek, közgazdaság. 4.00: Hans Götting dr németnyelvű mesédé-utánja. 5.00: Cigányzene. 6.00: A m. kir. Operaház Wagner ciklusának „Tristan és Izolda” előadása.
 Külföld: 1.15: Dortmund (213) 1: Zene Elberfeld (259) 1: Zene. 4.10: Berlin (504) 10: Asszonyoknak Elberfeld: Mozart-triós. 4.20: München (487.75) 15: Zene. 4.30: Berlin: Hangverseny. Dortmund: Olfenbach est. Elberfeld: Zene. 5.30: Elberfeld: Humor. Zürich (515) 15: Új könyvek. 6.40: Elberfeld: Fritz Kuschel ének. 6.40: Elberfeld: Új könyvek. 7.00: Brno (441.2) 8: Zongora-triós. München: Zene. Wien (531) 7: Staatsoperből. 8.00: München: Orosz tanfolyam. 8.25: B. eszau (418) 15: Szimfonikus hangverseny. 8.30: Berlin: Zenekari hangverseny. Zürich: Hangverseny. 8.40: Roma (426) 8: Orosz est. 9.00: Dortmund: Köhler Julia ének. München: Vonósnégyes. 9.15: Toulouse (430) 2: Zenekari hangverseny.

A vasárnapi angol hangverseny iránt igen nagy az érdeklődés. Yolland professzor és Schack főigazgató előadásai, Gal István és Székér Palika szavaltatai, H. vas Gáborné énekszáma, Farkas Géza csellószáma és a műsort bekoronázó friss és szellemes Szwaw vigjáték, amely Laczko József dr rendezésében kerül előadásra, előre biztosítják az estély meleg sikerét. — A szereplők városunk legkiválóbb műkedvelői: Csűrös Ferike, Fehér Magda, Thoroczkay Ibi, Preisner Ferenc és Lackó József dr. Jegyek Springernél.

Iskolát kérnek a Tégláskert lakosai. A reformatus egyház presbiteriuma nemrégiben tárgyalta a Tégláskert lakosainak kérését, amelyben a tégláskertiek azt kérték, hogy építsenek iskolát a Tégláskertben, mert jelenleg a gyermekeknek igen nagy távolságra kell iskolába járni. A presbiterium ezt a kérelmet pártolva terjesztette át a városi tanácsra, amely azonban úgy határozott, hogy ebben az évben nem építheti meg a tégláskerti iskolát. A tanács értesítette a presbiteriumot, hogy az iskolaépítések nem szerepelnek az ezévi programban és így csak a jövő évben kerülhet sor arra, hogy a Tégláskertben iskolát építsen a város.

A debreceni egyetem az emhervédelmi kiállításon. Budapestről jelentik: Az emhervédelmi kiállítás keretében a magyar egyetemek, tehát Budapest, Debrecen, Pécs és Szeged orvosi fakultásai páratlanul gazdag gyűjteménnyel szerepelnek és mutatják be az egészségtan, embertan, élet- és bonctan minden vonatkozásait. A kiállítás különben a városligeti iparcarnok területén május végén nyílik meg és közel három hónapig lesz nyitva.

Az osztályorszájáték húzása. Az osztályorszájáték mai húzásán a következő nagyobb nyeremények huztak ki: 30 000 000 koronát nyert 39730, 5 000 000 koronát nyert 19361, 3 000 000 koronát nyertek 9469, 16528, 29888, 54510, 59724, 2 000 000 koronát nyertek 6960, 8797, 9744, 16241, 16801, 18609, 18843, 19388, 26074, 34796, 50882, 61080. Ezenkívül 1 millió koronát nyert 85 szám és 500 000 koronát nyert 946 szám. A húzás folytatása május hónap 17-én reggel 9 órakor lesz.

Csak 10 hold maradt meg a miniszterelnök erdélyi birtokából. Budapestről jelentik: Az oláhok hozzákezdtek Bethlen István gróf kisajátított erdélyi birtokainak szétosztásához. Most került sor Bethlen legrégebbi dominiumának, a vajdakamarási birtoknak a szétosztására. Az 1400 hold birtokból csak tíz holdat hagytak meg a kastély mellett együtt a Bethlen család birtokában.

Közérdekű levelek

Titokzatos levelezőlapárúsítás. Kapunk a következő közérdekű levelet: Tökletes Szerkesztőség! Nem tudok személyesen bemenni a redakcióba, mert már napok óta mellékutcákon járok. Husvét óta ugyanis feltűnően öltözött nők és férfuhás alakok levelezőlapokkal ostromolják a járókelőket, különböző jótékonycélok megnevezésével. Az arújtók, akik egyébként szokattanul piros ajakkal és szokattanul fekete szemöldökökkel rendelkeznek, valósággal magakasztják a fűtcai közlekedést.

Valamelyik délelőtti megfigyeltem az egyik jótékonyági férfi, aki másfélóra alatt 5000 koronájával 3 levelezőlapot tudott eladni. Kíváncsi vagyok, vajon miből élnek ezek az arújtók már napok óta a Bikában a van-e nekik szabályszerű rendőrségi igazolványuk vagy sem? Mert kérdés-köddömre az egyik fiatalember hirtelen eltávozott. Abban a reményben, hogy a rendőrségnek nagyobb sikere lesz, maradok Szerkesztő Úrnak tisztelt híva: egy mellbe támadott járókelő, aki tegnap óta védtelen férfinak érzi magát.

Dr. Wolfenberger Alajos Debrecenben. A budapesti egyetem nagy tudású tanára, az országos hírvető szónok a Szent Erzsébet Nőegylet április havi kulturdelutanjan előadást fog tartani. A kulturdelután a jövő hét csütörtökjén, 22-én lesz, melynek részletes műsorát a vasárnapi számban fogjuk közölni. Jegyek hétfőtől kezdve kaphatók lesznek Springer könyveskereskedésében.

Előadás Szunder Szingről a Templomegyesületben. Szunder Szing neve már régen átlépte India határát és az elvaszlaltó tengereket. Ez a rendkívüli személyiség egyre ismertebb lesz Európa országaiban is. Egy csodálatos atalakítás után Krisztus követője lett ez a nagy indus férfi és ma nemcsak szavaival és írásaival, de életével is bámulatba ejti a nyugat keresztyénységét. A Templomegyesület ma este 6 órakor a Kollégium dísztermében róla fog előadást tartani dr. Révész Imre „Szadhu Szunder Szing, Krisztus koldusa” címen. B. lepedőj nincs.

Öttagu családot irított ki egy cseh rablógyilkos. Prágából jelentik: Az É. or. melletti Rocsendorf községben Döllner József gazdálkodót, feleségét, 12 éves fiát, 9 esztendő leányát és cselédjét alvas közben legyilkolták. Döllner előző nap adta el ökreit s a pánzt párnája alá rejtette. Élfeltájban egy katonaruhás férfi hatolt a lakásba s az alvó családot állatias kegyetlenséggel megölte. A gazda 7 éves fiacskája, ki a gyilkos elől az ágy alá menekült, a bestiális tetlet végignézte s olyan pontos szemlelyleirást tudott adni a cseh katonáról, hogy az adatok alapján minden valószínűség szerint rövidesen kézre kerül.

Csak Franck a kávédarálóval!



Mi az örök házibéke
FRANCK és kávé szövetsége.

A hadirokkantak, hadlövogyök és hadiarvák április havi illetményének kifizetése április 16., 17., 19., 20., 21. és 22. napjain délelőtt 9 óratól 12 óráig a Népjelölti Hivatal helyiségében (DMKE-épület) fog eszközöltetni. Megbizottak csupán szabályszerű meghatalmazás alapján vehetik fel az illetményt. Debrecen sz. kir. város Népjelölti Hivatala.

A Szent Erzsébet Nőegylet választmánya április 17-én, szombaton délután 4 órakor a Kath. Othon teregyűlésében választmányi ülést tart, melyre a tagok feltétlenül megjelenését kéri az Elnökség.

Felmentve a nemzetgyalázás vádjá alól. Limbach Ede kisvárdai máv. altisztet házigaadája feljelentette magyar állam megbecsülése elleni vétség miatt, mert állítólag 1925 szeptember végén gyanus kijelentéseket tett a magyar nemzetre. A debreceni törvényszék Jenev-tanácsa a tegnapi megtartott főtárgyaláson vont a Limbachot felelősségre, azonban a tanuk kihallgatása alkalmával bizonyítást nyert, hogy házigaadája, Hajpál Róbert kiakarta tenni a lakásból és csupán bosszúból tette meg a feljelentést ellene. Bizonyítást nyert egy rendőrelőőr vallomásaival az is, hogy Hajpál több ízben tett Limbach ellen feljelentést, de ez is alaptalannak bizonyult. A bíróság, miután a vádat nem látta bebizonyítottának, a vádlottat felmentette az ellene emelt vád alól.

Helge Lindberg finn mesterdalnok és Molié Denise francia zongoraművésznő hangversenye április 17-én. Zenekedvelők körletben, nem tagoknak jegyek Málusznál.

Ellélt szokohamisítók. Budapestről jelentik: Bernwaller István nyomdász és Klittner Géza másoló 1922-ben elhatározták, hogy szokolt hamisítanak. Az előkészületeket meg is tették. — A rendőrség azonban közben leleplezte őket, mielőtt még a hamisítást megkezdhetők volna. A bíróság mindkét vádlottat három hónapi fogházra ítélte.

Lopásért ellélt géplakatos. Szegedi Kornél debreceni illetőségű villanyszerelő és géplakatos lopás bűntette miatt került a debreceni törvényszék Jenev-tanácsa elé. Szegedit nemrégiben ítélte el a debreceni törvényszék lopás bűntette miatt 2 évi fogházra és miután az ítélet jogerős lett, büntetésének kitöltése miatt Vácra szállították, ahonnan azonban megszökött és visszajött Debrecenbe. Alig került vissza Debrecenbe, a helyett, hogy munka után nézett volna, ismét lopásra adta magát és betört özv. Gere Andrásné debreceni lakoshoz s onnan mintegy 600 ezer korona értékű ruhaneműt lopott. A rendőrség azonban csakhamar elfogta Szegedit és beszállította az ügyészség fogházába. A csütörtökön megtartott főtárgyaláson a bíróság megállapította a vádlott bűnösségét és 8 hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

A vasutasok „Szárnyaskereké” Összegyűző Temekezőési Tarsulata évi rendezés közgyűlését folyó év április hó 18-án délelőtt 9 órakor fogja megtartani a Máv. pályaudvar Kausz államv. suti csoport helyiségében. — Kérjük tagjainknak pontos megjelenését. Elnökség.

SZÍNHÁZ

Műsor:
 Pénteken, április 16-án A királyné rózsája D) bérlet.
 Szombaton, április 17-én A királyné rózsája. A) bérlet.

Mozgósínházak közleményei
 Péntek — Szombat — Vasárnap
 Április 16, 17 és 18-án

Apelle-mozgó
 Conrad Veit művészele magasba viszi „A szerelem hipnozisa” című gyönyörű és izgalmas filmet. Lily D. gover kettős szerepet játszik; egy tisztességes és egy félvilági nő. E nehéz feladatot remekül oldotta

A „HANGYA” összes üzleteiben

1 kg kristálycukor	14 200 K
1 kg kockacukor	15 200 K
1 kg kékítő	10.000 K

Raffia és kékkőnél nagyobb vételnél külön árengedmény!

meg. Kisérők: Ufa hirdő és „Kancsal bakter” burleszk.

Vigaszínház

„A 13 as bérkocsi” filmregény 8 felvonásban. Xavér Montepin legismertebb regényének negyszerű feldolgozása. Lily Damita a legba- jósabb párisi színésznő utólagos jelen- művészi alakítása és Kertész Mihály rendező genialitása a legjobbak közé emelik a filmet. Megelőzi: „A mag- nús mukedvelők előadásai” filmen és egy burleszk.

Órián

Jön szombattól: Kincsek háza. Két rész egy előadásban, 16 fel- vonásban. Első rész: Milliók a föld alatt. Második rész: A sátán ku- tyája.

TESTEDZÉS

FTC-MTK 0:0.

A husvétii serlegmérkőzést az ün- nepek alatt nem tudták befejezni, mert az MTK az FTC-mérkőzésen előbb levonult a pályáról. A labda- rugósövetség határozata szerint csütörtökön játszották le a hátralévő 18 percet az Üllői uti sporttelepen. A mérkőzés az MTK ellen való szá- badrugással kezdődött, amelyet Re- mete kapus kivédett. Az FTC nagy fölénybe került. A 3 ik percben Má- csay lefutását szép beadással fejezi be, azonban Potya kiereseti a lab- dát. A 4 ik percben az MTK vonul fel. Molnár 14 méterről tiszta hely- zetből a kapu felé rug. Az FTC fe- desetsora ismét előre dobja a csa- tárokat. A 6 ik percben Pecsovics éles labdája az MTK kapuja mellé kerül. Az MTK Braun nélkül 4 csa- tárral húz, a 9-ik percben Molnár 20 méteres szabadrugása elkerüli az FTC kapuját. Változatos erős iramu közéjáték után a 14 ik percben is- mét vezetőségihelyzete lenne az MTK- nak, Opató azonban a kapu felé lö. A hátralévő 4 percben az FTC tá- mad eredménytelenül. A husvétii ser- leget ezek szerint az FTC nyerte. A Magyar Úszó Szövetség Tisza- észak területének irányító bizott- sága vasárnap délelőtt fél 11 óra- kor az Arany Bika üvegtermében bögyülést tart.

A DIÁK tennispályát. A DKASE Piac- utca 9. sz. a tennispályát a jövő héten teljesen elkészítik és a tagok rendelkezésére fogják állítani. Három tennispálya készült és mindegyik elsőrangú, teljesen új felszereléssel. A tennispályák a reg- geli és délutáni órákban már le vannak foglaltva, csupán egy nyelctagu csoport részére egyik pályán van még egy a reg- geli, mint a délutáni, illetve estei órákban szabad hely. Akik erre reflektálnak, szí- veskedjenek írásbeli jelentkezéseiket Loránt József főtitkárhoz beküldeni

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0.0072.50
Zürichi zárlat
Zürich, április 15.
Budapesti 0.007250-0.007205
London 25.17 1/2-25.18 1/2
Amsterdam 207.80-207.80
Berlin 123.35-123.30
Prága 73.10-78.10
Sztólia 3.65-3.65
Párizs 15.34 1/2-15.34 1/2
Varsó 55.50-55.50
Belgium 9.12 1/2-9.12 1/2
Munkács 2.12 1/2-2.12 1/2
Törvényhozás zárlat
Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki buza 490-432,5, dunántúli 415-427, pest- vidéki 415-427, rozs 245-250, árpa 240-240, sórárpa 280-325, zab 255-265, tengeri 196-200, korpa 170-175.
Eladások a következők: Buza: 150 q dtáli (77) 4200 ppar, 150 pestv. (77) 4225 ppar, 150 (76) 4160 ppar, 700 fejm. (77) 4475 hajpar., 150 (77) 4275 ppar. kp., 150

szatmári (77) 4700 ppar, 300 dtáli (79) 4150 ppar. V., 300 szatmári (79) 43125 ppar., 300 (77) 4100 ppar. V., 500 (77) 4100 ppar. V., 300 (77) 4100 ppar. V., 250 (77) 4100 ppar. V., 200 (77) 205 ck. ex Wien, 500 (77) 4220 ppar. Rozs: 150 q 2526 ppar, 300 q 2400 ppar. szivós 100 q 2425 ppar. kp, 300 q 2550 ha épar. Zab: 100 q 2550 ppar Tengert: 300 q 2800 ppar VII. 31, 300 2325 ppar VIII. 5, 300 2275 ppar VI-VII. 1000 117 sh Braila V, 1000 tiszai 2350 ppar VII, 500 tiszai 2875 ppar VII, 4000 99 ck ex Winn, 2000 102 ck Pozsony VII Köles: 100 q 1200 ppar
Lisztárak: 0g 7850, 0g 7250, 2 es 1800, 4-es 6600, 6-os 5400, 7-es 3400, rozs 0-as 5600, egyf. rozsl. 3850.

Rádió!!

GÖRCSÖS LAJOS Batthyány u. 26
Raklison tait rádiókészülékeket s ezek alkatrészeit a legolcsóbb napiárban Villamcs helyeményék. izzólámpák, stb. stb

FESTÉKEK

a legszebb színekben a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók

STERN

festéktüzet Piac utca 10, Békával szemben

1926/1926.

Árlejtési hirdetmény.

Hajdusoboszló rt. város tanácsa a közele esztendőre és a Kovács Gyula féle alapítványi földön építendő tanyai népi kóla építési munkálatainak biztosítására nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet.
1. A teljesítendő munkák a következők:
Föld, kőműves, elhelyező, ács, feltápadó, vas-, asztalos, lakatos, ügyes, mázó, padozati, kőfaragó, bédagos, burkoló-, kályhas- és redőnymunka.
2. Ajánlat tehető íkólánként az egyes munkátmekre, vagy minden munkára.
3. Ajánlat csak a város által kiadott költségvetési ívekben tehető, melyhez a város által kiadott val- lalati feltételek aláírva csatolandók.
4. A munkákat folyó évi május hó 15-én megkezdendő és mindkét is- kola folyó évi szeptember hó 1 én teljesen készen átadandó.
5. Az ajánlatok zárt és sérthetlen, polgármesteri hivatalában folyó hó 24-én délelőtt 10 óráig nyújtan- dok be.
6. Az ajánlati feltételek, költség- vetési úrlapok a város mérnöki hi- vatalától ívenként bekerítési áron beszerezhetők, ugyanítt tekinthetők meg a tervek és nyerhetők az eset- leges felvilágosítások.
7. Ajánlattevő ajánlatával május hó 15-éig msrad kötelezettségben.
8. Az ajánlatok felett a városi tanács dönt, fenntartva magának azt a jogot, hogy az ajánlatok között mindegyikre tekintet nélkül szabadon valszáhszon.
Hajdusoboszló, 1926 április hó 14. napján.
Dr Erdős Kálmán polgármester.

Pénztár-blokk

öt féle betűjelezzel kapható bármily mennyiségben, lapunk kiadóhivatalában
Piac-utca 59. sz.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut 59.

APROHIRDETÉSEK

Lakás

Egy kis szobát, lehet pincészoza is, kere- sek havi 200.000 koronáért, Simonffy-u. 1/c. Házfelügyelő 750
Központon győzdrű hárcmezobás, parketes lakást b torozva adok májustól októberig díjlanul, ki harminc millió kölcsönt ad, Cim a kiadóban. 785
Piac-utca n tzelelhelyiséget lelépéssel, vagy első emeleten kétszobás kü önbejáratu butorozatlan lakásrészt írodának keres egy részvényársaság itteni hrendelt- sege Ajánlatokat „Elsőrendű” jellegre kiadta kértünk. 786
Különbejáratu butorozott utcai szoba áp- rilis 15-re kiadó Szentanna-utca 25. — Földszint. 801
Kiadó Rákóczi utca 6. alatti művirágygár helyiség lakásnak (bérlet által átlatkiva) műhelynek, raktárnak, műteremnek. 788
Különbejáratu utcai butorozott szoba ki- adó május 1-től Péterfia utca 36, 803
Különbejáratu utcai butorozott szoba in- telligens ur részére ágynemű nélkül ki- adó, Miklós-utca 21. 809
Egyesrű kis butorozott szoba ágynemű nélkül elsejére kiadó. Miklós-utca 21. szám. 807

Ajánlat

Berlinyák, csipkék, rövidárúk legolcsó- ban, legnagyobb választékban Binethnél Halván-utca 1. 34
Képek izléses bekerelését, új épületek befejezését és javítási munkálatokat az akasztókn, pontosan és legolcsóbb ár- ban készít: Biatirer Gyula cég, Royalal ssemlen. Telefon 4-88. Alapítási év 1801. 224
Kerti vasbutorok ugymint szé- kek, padok, asztalok készülnek Rákóczi-utca 13. — Ottó lakatosnál. 857
Festékek, lakkok, firnisz, szománcok, leg- timosabb szoba padlóakkok legolcsóbb- ban kapható. Klein Vilmos Arany János 10. udvarban. 224
Legdivatosabb kárpok 120.000, ruhák leg- olcsóbban készülnek „Belvárosiban” Kossuth-utca 26 811
Különírt (os pkebeadási) vállal Nagy Gyula műtámszó József kir. herceg-u. 3. 494
Női szalmakalapok legdivato- sabb for- mákban 70 ezer koronától. Széll Gergely, Osapó utca 11 300
Gobelin, képek és fehér himzés készítését vállalom. Hajó-utca 14 738
Megbízható házzvezető nagyobb gyerme- kek melé vagy magános kis háztar- tásba elmegy. Cim a kiadóban.
Féktűzel új, modern kemencével városunk legforgalmasabb helyen bérbe kiadó esetleg szakemberrel társulok. Cimem Gacsch Káro y vendéglős Fehérgyarmat, Piac-tér Szatmár m. 744
Király kávé melé s a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörkölve, meleg állapotban kapható. Degenfeld-tér 11. szám. 416
Kölcsön kel folócsit házakra, földekre Be- tétékre, nagy kamatoftad Gazdak Bankja Kossuth és Batthyány sarok 800
Fajborok sajtátermék és új napiárban liter- és hor- deteleiben Buzsek, Arany János-utca 30. szám 802
Perfekt varró népi 40 ezer koronáért kizakhoz ajánlkozik. „Szorgalmas” jel- ligére a kiadoba. 805

Kereslet

Veszek használt könyveket, egész könyv- tszakot Harmathy Pál könyvkereskedő Fűvészkert utca 14 246
Kislegényű (köznyelvű) minden asszony két személyhez felvetetik Springer könyv- kereskedés, főposta mellet, 783
Képzett olveles német-francia nevelő nő állást keres Halván-utca 82. Hirsch 788

Eladás

Eladó féderes kósi, vetőgép, nagy láda vasalva, boronák, vasalótan szekerek. Király-utca 9. 739
Révay lexikon 11 kötet. Magyar Nemzet Története 10 kötet bőrkötésben, új ál- lapotban eladó. Csallag-u. 82. 242

Külön karban lévő két hold szőlő épületei és felszere ésszel eladó, Értekezni dr Nagy Samu ügyvéd, Péterfia-utca 2 sz. alatt lévő irodájában. 807

Hajdusoboszlón sürgősen eladó 247 négy- szögöl terület kis házzal a köves út- menőn, a város és forrás között, leg- jobb helyen, most még 26 millióért ár- rilis 25-ig. Cim a kiadóban. 804

Eladó házi prima sós szalonna, 70-80 kg. Csallag-utca 82. 862

Parhajas 1000 db mézes erdei parhajas eladó Szoboszló-ut 11/a 722

Gőzcséplőgép 3 és feles, 8 as cséplőszek- ren Shuttleworth gyártmány, kedvező- feltételek mellett eladó Erzsébet-utca 20 730

Villatelek eladó Széchenyi-ut 5 733

Eladó egy szoba, konyha, speiz, 200 négyzögöl kert körülikeríve, jövőrű hu- seriés és baromfiól, fákamara. Nyilás- telep, Kocsuth Lajos-utca 24. 735

Iőforgal u helyen egy ki ebh szatőszület lerendezéssel, áruval eladó, Cim a ki- adóba. 736

Eladó 90 fűzet német folyóírat: Der Die Das, Die Grosse Welt, Das Leben (be- szerzési ár 1.300 000) teljesen jó álla- potban 100 000 koronáért, Cim a kiadó- hivatalban. 747

Eladó 70 drb jókarban lévő költött német gazdasági szakkönyv 1 millióért. Cim a kiadóban. 746

Eladó egy legújabb Decca amerikai csufon- teljesen új, 4 darab 30 cm duplamem, 15 darab 25 cm duplamem, mind új. (Beszerzési ár 3,500 000) Eladó 2 mil- lióért. Cim a kiadóban. 745

Eladó felébe vagy hasznbérbe a nagyerdő- alatt 2 hold dinnyeföld Értekezni Harmathy Kossuth utca 9. Házmesternél. 751

Parádás lézerszám békebeli, bordók, üst- ház, üst, sparherd, göröggyöngyök el- adók. Hungaria-ut 4. 787

Eladó tízméteres gumamosó vízmosolós, vagy borházhoz Vár utca 8 786

Eladó ház Pest-utca 69. Értekezni Har- mathy könyvkereskedés, Fűvészkert-u. 14 789

Egy alig használt féderes kósi és egy Wertheim-kassza eladó Eötvös-utca 110 szám. 785

Olcsón eladó 1 pár új 43-as férfi boksz cipő. mérték után készült, Monostor- pályán uton, sorompóház. 804

Ehköltözés miatt eladó ebédő és külön- fele butorok, villanylámpák, konyha- kályha stb. Szentanna utca 9. Hátul sz udvarban. 805

Eladó egy kintű vetítőgép szállítókész- renyben 8 1/2x8 1/2 üvegekkel részére, nagyításra is kiválóan alkalmas, világi- tás berendezés nélkül. Hozzártások egy 12 cm. átmérőjű dupla kondenzá- tor, két darab háromlenses vetítő ob- jektiv és 120 darab különféle vetítőkép. Eladó egy 9x12 üveglemez fénycsép- gép Stenheil 8 doppel andstigmátál és kazettával

Eladó egy kintű 4 1/2x6 Ernemann Heag XV. fényképezőgép 6 doppel anastig- máttal, szabályozható zárral, üvegle- nez és pakliemek részére 6 kazettával és 1 pakliemkazettával

Mindhárom gép két millió (2.000.000) koronáért. Cim a kiadóhivatalban. 807

Vegyes

Vendéglősök figyelmezt Uraim, ki volna hajlandó egy teljesen megbízható, nagy- koru férfit fizetésért pincernek felszaba- dítani. Szives megkeresést Kiss Antal. Hajdudorog 1842. 704

Árlejtési hirdetmény.

Árlejtést hirdetünk Nyirmarton- f- lva kö séghazánál 280 folyóméter deszkakerítés kiavítására és a fő- épület, csatlóház és istálló mesző- lesi és apróbb tatarozási munkaira. Minden anysgot a költség ad. Ajánlatok, melyek foéit a költség szabádon dön, április hó 25 én dé- lelőtt 10 óráig adandók be. Nyirmár.onfalva, 1926 április 13. Előjáróság.

Kiadó: a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó- Vállalat Rt.